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Változások a kabinetben. á£S!§)\k»a y
— Hegedűs, Plóssc, Fejérváry, Lukács miniszterek távozása. —

A politikai körökben elterjedt 
hírek szerint a költségvetési tár­
gyalás befejezése után a kabinet­
ben lényegesebb változások várhatók. 
Széli Kálmán alaposan meg akarja 
fejelni a kabinetet.

Kétségkívül Hegedűs Sándor 
lesz az első, aki a kormányból ki­
válik. Hetek óta nyílt titok, hogy 
a kereskedelmi miniszter és a 
kormányelnök közt igen barátság­
talan hangulat uralkodik. Kezdő­
dött az összekülönbözés kettőjük 
közt Darányi Ignácz miatt, aki 
olyan buzgón trafikál az agrári­
usokkal. Hegedűs úgy találta, hogy 
az az agrárius politika, melyet 
Darányi csinál, nagyon megnehezíti 
az ő pozícióját a kereskedőkkel és 
iparosokkal szemben. Széli azonban 
határozott védelmére kelt Dará­
nyinak.

Még inkább támadt ellentét 
Hegedűs és Széli közt a bosnyák 
vasutak dolgában. Általánosan is­
mert dolog ma már, hogy tisztán 
Hegedűs erélyének köszönhető,

hogy a kormány ebben a kérdés­
ben nem adta fel teljesen a ma­
gyar álláspontot és nem ejtette el 
egészen a magyar érdekeket. He­
gedűs akkor az osztrák kormány 
követelőzéseivel szemben lemon­
dással fenyegetett.

Azóta a viszony csak rosszab­
bodott és a múlt szerdai minisz­
tertanácsban , mint beavatottak 
beszélik, már egészen aprólékos 
ügyekben is a legélesebb ellentét 
nyilatkozott meg. Ilyetén körül­
mények közt kétségtelen, hogy 
Hegedűs Sándor már nem sokáig 
marad a Széli-kabinet tagja.

Minden czáfolat ellenére bi­
zonyos az is, hogy báró Fejérváry 
Géza is lemondásra készül. Már 
régen vissza akart vonulni és 
csak a király unszolására maradt 
meg tovább is a kormányban. De 
elhatározta, hogy a jövő év tava­
szán okvetlenül lemond és ebbeli el­
határozását még inkább megérlelte az 
utóbbi időben betegeskedése.

Beszélik továbbá, hogy le fog

mondani Plósz Sárdor is, akinek 
a politikai élet sehogy sincs iny- 
nyére és aki a miniszterséget a
kúriai elnök díszes állásával fogja 
elcserélni.

Azonkívül pedig ugyancsak a 
budget-vita után kilátás van arra 
is, hogy Széli Kálmán be fogja 
tölteni a belügyi tárczát is. Ezt 
fölajánlotta Szilágyi Dezsőnek, aki 
a trónörökös házasságáról mondott 
beszédei óta ismét grata persona 
a királynál, ámde Szilágyi hatá­
rozottan kijelentette, hogy nem 
hajlandó tárczát vállalni.

Végül pedig lemondásra készül 
j Lukács László pénzügyminiszter is.
í Ez sem uj dolog. Lukács is már 

hónapokkal ezelőtt készült ott 
hagyni a miniszteri bársonyszéket. 
A király azonban nagyon kedveli 
Lukácsot és hallani sem akart a 
demissziójáról, amire Lukács to­
vább is megmaradt, de azzal a 
kijelentéssel, hogy az 1901. évi 

' budget letárgyalása után vissza­
vonul.
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A szultán kocsigyártója.
Tórök testvéreinknél régóta nagy 

kegyben áll a magva-*. Előljárt az irántuk 
való szeretettel az igazhivők ura, maga a 
szultán, a ki az cdvarná,! is szívesen alkal­
maz magyarokat. Néhány kitűnő lovászmes­
teren kívül magyar ember a szultán udvari 
kocsigyártója is. A neve: Koncz Pál. Egy­
szerű, szegi ny árva fiú volt. Megunta itthon 
a nyomorúságot s elindult világot látni. Be­
járta előbb Nyugat-Európá. s aztán vissza­
fordult kelet felé. Megérkezett Konstantiná- 
polyba, mint egyszerű vándorlegény. A vé 
letlen mindjárt az első napon egy nagy 
koosigyártó műhely elé vitte. Megállt az 
ajtóban s nézte a bent szorgoskodó legé­
nyeket. Közvetlen előtte egy fiatal segéd 
dolgozott, a kinek ugyancsak nehezen ment 
azoknak a finom czirádáknak a faragása., a 
melyek a hintókhoz szükségesek. Koncz ba­
rátunk elnézte egy darabig; aztán odament 
mellé szó nélkül, kivette a kezéből a szer­
számot és fürge kézzel kezdte faragni a 
fit. E küzben köróje gyűltek a legények és 
nézték a jövevény munkáját. A gazda elá-

mult a nagy ügyességen és rögtön ott is 
tartotta Koncz Pált. Akkor ő még egy szó*, 
sem tudott törökül s csak úgy ujjaikkal 
beszéltek, mint a süketek. Néhány évvel 
kesébb Koncz Pál uramnak már nagy üz­
lete vult a török fővárosban és sorra men­
tek tönkre mellette az örmény és görög 
iparosok. Három évvel ezelőtt hire jött, 
hogy a német cszászár elmegy látogatóba 
a szultánhoz. Nosza, volt nagy izgalom, 
hogy a császári barátnak illő fogadtatásban 
legyen része. Javitottsk, tataroztak mindent. 
A szultán figyelme kiterjedt a kocsiszínre 
is. Kiadta a parancsot, hogy a rég nem 

1 hiísznált kocsikat és hintókat mind meg 
kell vizsgálni, rendbehozni, sőt busz uj hin- 
tót in kell készíteni a kiséret számára. Sza­
ladtak az ndvari tisztviselők Koncz uramhoz.

_ Nagyon sajnálom, nem vállalhatok
sürgős munkát, túl vagyok halmozva, — fe­
lelt az.

— Már mi nem megyünk más kocsi­
gyártóhoz. — szóltak a tisztviselők.

— Urak mondta ekkor a mester — 
ha én most vissz »utasítom a rendes vevői­
met B azok kénytelenek más mesterhez

Üzletem áthelyezése

menni, nem jönnek máskor hozzám és be­
csukhatom aztán & boltot.

Az udvari tisztek össszenéztek, visz- 
8Z6hajtattak a Vildizbe és egy órával ké­
sőbb ismét Koncz Pálnál voltak.

— No Pál urunk, be is csukhatja a 
boltot.

- Be-é?
— Az bizony. Megveszs-ük mi az 

utolsó szeget is, kend pedig eljön majd 
hozzánk udvari kocsigyártőnak.

A mester körül forogni kezdett kissé 
» világ. A viaszkos ponyvával letakart ph-io- 
tonok, a határok és a l&ndnerek ló nélkül 
is őrülten robogtak fel s alá a raktárban, 
eszeveszett kalapálás, fúrás farxgis z*j4t 
halott», aztán... — magához tért és azt 
felelte:

— Nem bánom, de előtb beszélek az 
asszonynyal.

— Bolond gyaur, — mondták maguk­
ban a törökök — mintha az asszonynak 
köze volna ahhoz, — hogy mit akar tenni 
az ura.

A dolog vége tényleg az lett, hogy 
Koncz Pál uram műhelyét, boltját s minden

KARÁCSONYI é. ÚJÉVI LÁM SÁNDOR
ajándékok i,eg él |orc»Uu Metél»!,

leszállított árban domczeh.
finn* és naíviui-iiiria sarkán.
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A pénzügyi tárczát Széli Kálmán 
Horánszky Nándorral akarja be­
tölteni, aki tehát végre-valahára 
mégis csak eléri vágyainak, álma­
inak megvalósulását.

A honvédelmi miniszterségre 
két jelölt is van. Az egyik Jekel- 
falussy altábornagy, aki jelenleg a 
közös hadügyminisztériumba van 
beosztva, a másik Ghyczy altábor­
nagy. De az előbbit általában 
valószínűnek tartják. — Emlegetik 
azonkívül Münnich Aurélt is. Az 
igazságügyi tárczára állítólag Km­
mer Kornél van kiszemelve. Jelölt­
ként emlegetik azonban Hódossy 
Imrét is.
|,^A kereskedelemügyi miniszter­
ségre jelölt még nincsen. A bel­
ügyire sincs.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Távirati tudósítás. —

A folyosón ma harczias hangulat volt. 
Az ellenzék csoportosult, eürgött-forgott. 
Visontai és Barabás izgatták.

Napirend előtt vitát csinálnak.
A harczi kedvet az a híresztelés kel­

tette, hogy az igazságügyi bizottság beter­
jeszti javaslatát, melyben az ügyészség meg­
keresésére azt fogja ajánlani a Háznak, 
hatalmazza fel az ügyészséget, hogy indítsa 
meg a pert a Népszava ellen, mely meg­
támadta az összeférhetetlenségi bizottságot.

Barabás és Visontai, az igazságügyi 
bizottság ellenzéki tagjai ez ellen külön 
véleményt adtak be.

Dániel Gábor megnyitotta íz ülést. 
Az ellenzék odatódul az előadói székhez. 
Előbb Gajári Ödön csongrádi mandátumának 
igazolását jelentették, aztán Neményi Amb­

ezerszámát megvette a szultán, őt magát 
pedig megtették udvari kocsigyártómester­
nek ...

A jól fi etett tisztséggel nagy felelős­
ség is jár ám Az ő gondjaira van bízva a 
sok kincset érő aranyos díszkocsi és egyéb, 
vagy ötszázra menő pompás hintó. A nagy 
kocsigyárban pedig egyre gyártják a sok 
hintót, a melyeket a szultán többnyire ked- 
vencz embereinek ajándékoz.

A derék magyar iparos dicsősége el­
jutott a német udvarhoz is. A szultán leg­
utóbb egy alattvalójától remek két törpe 
ökröt kapott ajándékba. Alig voltak na­
gyobbak egy-egy birkánál. Koncz Pál maga 
faragott illatos fából egy indiai szekeret, a 
melyhez éppen hozzáillett a két picziny jó­
szág. Ezt a remekbe készült fogatot a szul­
tán elkiildotte Vilmos császár legifjabb 
gyerkekének. A német újságok mind meg­
emlékeztek az ötletes ajándékról, a császár 
pedig a kis szekér készítőjéről sem feled­
kezett meg, meit Koncz uramnak kevéssel 
később rendjelet adott a konstantinápolyi 
német nagykövet.

(Illés.)

rus adta be a pénzügyi bizottság jelentését 
a beruházási javaslatról, SeéU Kálmán pedig 
a beteg honvéd miniszter néhány javaslatát 
adta bf\ Végül Veszter Imre, az igazság­
ügyi bizottság előadója lépett a szószékre.

— Halljuk! Halljuk 1 — kiáltott az 
ellenzék.

De Vesztcr szelíden ismertette a bizott­
ság álláspontját, megemlítette azt is, hogy 
Visontai külön véleményt adott be s kérte, 
hogy annak idején napirendre tűzzék.

— Ez mér más! — felelték az ellen­
zékiek, kik azt hitték, hogy valami házsza­
bályellenes dolgot rejlegeinek.

S erre áttértek a költségvetésre.
Visontai Soma hosszas fejtegetésekbe 

bee átkozott. Különcsen a szolgabirók alkot­
mányos felfogását festette, akik a gyüleke­
zési szabadságot kényük-kedvük szerint 
magyarázzák. Egész sor oly szolgabirói, 
kapitányi rendeletet olvas fal, melyek a 
legeltérőbb és legfurább okokból tiltották 
be a gyűléseket. Kolozsvárott például az 
általános titkos választás ügyében azért 
nem engedte meg a rendőrség a gyűlést, 
mert az oly magas nívójú kérdés, melyet 
csak a kormány és törvényhozás együttes 
működésével lehet tárgyalni.

Zajos kiáltások a szélsőbalon: Ah! Ah! 
Gyalázat!

Visontai: Szatmáron azért tiltották be 
a gyűlést, mert a bejelentők élén egy czi- 
pész állt, ki hatóság szerint „teljesen meg­
bíz hatlan, intelligenczia nélküli egyén.“ Ez 
Szatmár filozófiája.

— Szamár filozófia 1 — kiabálnak s 
kaczagnak balról.

Visontai: A bácsfapolyai szolgabirő 
azért tiltotta be a gyűlést, mert egyrészt a 
politikai jogtalanságról, melyről beszólni 
akartak, Budapesten már eleget beszéltek, 
(Zajos derültség), másrészt a néppártnak, 
mely programmját akarja kifejteni, nem en­
gedheti meg a gyűlést azért, mert helytelen 
programmjukat a lapokból úgy is ismerhe­
tik. (Viharos derültség).

K iáltások bálról: Ki ez a szolgabirő ?
Visontai: Császár!
Rakovszky: Ki kell tömetni!
Visontai: Egy más helyen azért til- 

tiltották be a gyűlést, mert „minek feliz­
gatni az amúgy is izgatott kedélyeket“ (De­
rültség), ismét másutt a közegészségügy ne­
vében tiltották el (Hosszas derültség).

Ugrón Gábor: Érdekesebb ez minden­
féle beszédnél.

Visontai: Ezek az eljárások nem al­
kalmasak a nyugalom helyreállítására, ezt 
a tátongó űrt, mely a társadalmi körök 
közt van, betölteni.

Szól ezután a csendőri kihágásokról. 
A kúriai Ítéletek megdöbbentő bizonyítéko­
kat szolgáltatnak erre. Küión bizottságot 
kellene kiküldeni, mely e szégyenteljes 
állapotokkal foglalkozna. Százakra megy 
amaz Ítéletek száma, hogy a kúria felmenti 
a vádlottat, mert semmi bizonyítéka nincs 
arra, hogy a vallomást nem a csendőrség 
kínzása csikarta-e ki? Át is irt az igazság- 
ügymiriszterhez, hogy csináljon valamit. — 
Most történt csak egy eset, fehér holló, 
hogy a kúria egy csendőrt a kínzásokért

elítélhetett. Ez is csak volt csendőr. Deésen 
történt hogy — a tvszéki Ítéletből olvassa 
fel — farkas-gúzsba kötötték a gyanúsítot­
tat s úgy vallatták. Ezt a csendőrt 3 havi 
fogházra ítélték. — Felsorol több kinzási 
esetet.

Széli Kálmán: Jobb volna ha nekem 
adná át ez eseteket.

Visontai: Szívesen, ha használok vele.
Széli: Hasznosabb volna, mint itt 

felolvasni.
• Visontai: Ha hasznos az átadás, ak­

kor hasznos volt a felolvasás. (Tetszés a 
balon.)

Széli Kálmán : aktái vanntk ?
Visontai: Azt nem mondtam.
Széli: No hát. (N ívelés jobbon, tilta­

kozás balról.)
Púder Rezső: Ha valakit pofon ütnek, 

nyugtázza? (Derültség.)
Visontai: Mivel még sok irata van, 

öt perez szünetet kér.
Elnök: Megadjuk.
Zmeskál Zoltán: Éljen Visontai. (Hoz­

zá megy). Itt a kezem, megyek veled, kor­
teskedni I

Szünet után Visontai folytatta érdekes 
fejtegetéseit, azután pedig Lukács pénzügy- 
miniszter előterjesztette a három hóra 
szóló indemnitási javaslatot, s ezzel az 
ülés véget ért. Holnap Széli Kálmán is 
beszélni fog s beszéde elé érthető érdeklő­
déssel néznek.

MUHKtiHntBL
KépviselöjelSlés. Az Asboth János le­

mondásával megüresedett nagymártoni kerü­
letbe a sopron-megyei szabadelvű párt vég­
rehajtó bizottsága tegnap délután Sugár 
Sándor eloöklésé*el tartott ülésében egy­
hangúlag Degen Gusztávot jelölte s erről 
Podmaniczky bárót, a szabad el vüpárt elnö­
két, táviratilag értesítette. Digen Gusztáv 
a nagymártoni kerületet már több cikluson 
át képviselte.

Kublk Béla beszámolója. Kubik Béla 
országgyűlési képviselő, a függetlenségi és 
48-as Kossuth-párt tagja, e hó 8-án tartja 
Mező-Caáthon a beszámolóját.

TÁRSAS ÉLET.
Rendelet a kártyáról.

Budapesten zseniális ötlete támadt a 
rendőrségnek.

(A rendőrségeknek szoktak zseniális 
ötleteik támadni.)

Kimondták nagy komolyan megalko­
tott szabályrendeletben, hogy kávéházakban 
s egyáltalában nyilvános helyeken tilos a 
kártyázás reggeli öt órától déli 12 óráig.

(Ebből logikailag következik, hogy 
tehát akkor déli 12 órától reggeli öt óráig 
nagyon is szabad kártyázni.)

És mikor ezt a rendeletet közzétett­
ek és várta a rendőrség, hogy a sok kár­
tyajátékos el fog ájulni ijedtében, akkor 
támadt mindenütt nagy kaczagás a kártyá­
sok körében.

(Mert hát azt csak éppen a rendőrség
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nem tudja, hogy a rátermett kártyás reg­
geli öttói déli 12-ig — alszik; ellenben 
déli 12 tői hajnali 5-ig — játszik.)

Tessék már most megfejteni, miért 
hangzik igy a szabályrendelet sokat mondó 
crime :

SZABÁLYRENDELET 

a kártyajáték-szenvedély korlátozásáról.

VIDÉK.
Ttizhalál. Viszló községből borzalmas 

azerencsétlenség hirét jelentik. Úgy történt, 
hogy Hrubinyák Ádám napszámos pénteken 
délután tűzifát hozott haza az erdőről. Es­
tére jól befütöttek s a nyersfa egy részét 
közel a tűzhelyhez szétrakták, hogy meg­
száradjon. A tüzből kipattant szikra meg- 
gyujtotta a száradó fahasábokat s ettől az 
egész szoba bútorzata lángot fogott, a nél­
kül, hogy a füsttől elhábult család magához 
tért volna. A szerencsétlenséget a szomszé­
dok vették észre, mikor már a házteteje 
égett. Férj, feleség és három gyermek lelte 
szörnyű halálát a lángok között. A szeren­
csétlenül járt családot a falu nagy részvéte 
mellett, közös sírba temették.

Betörés egy takarékpénztárba. A „Szol­
noki Kölcsön Segélyző-Egylet“ pénztárába 
tegnapelőtt éjjel betörtek s 949 korona 35 
fillért, mind ezüstpánzben elloptak. A tettes 
kétszégkivül régi kasszabetörő lehet, mert 
munkáját igen ügyasen hajtotta végre. Útját, 
amint sejtik Debreczen felé vette s nem 
lehetetlen, hogy most itt tanyázik. A rend­
őrségnek a személyleirást megtáviratozta a 
szolnoki rendőrkapitány s most erősen kere­
sik a furfangos betörőt.

Öngyilkosság a Hungám-ftirdöben.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, decz. 6.

A nyár-utezai Hungária fürdőnek 
megint öngyilkosa van. Talán alig is 
van kabinja ennek a különben modern 
berendezésű fürdőnek, a melyhez leg­
alább egy életuntnak vére nem tapad 
már. A mai öngyilkosság annyiban I 
tért el a többitől, hogy nem külön 
fürdőben történt, hanem a közös gőz­
fürdőben, a mely abban az időben 
éppen nagyon látogatott volt.

Egy körülbelül harmincz eszten­
dősnek látszó, a ruhája után ítélve a 
középosztályhoz tartozó férfi revol­
verrel halántékon lőtte magát és men­
ten meghalt. A golyó a jobb halán­
tékon keresztül behatolt az agyba óa 
azétroncsolta azt. A fürdóvendógek 
ijedten szétrebbentek, nem merte 
senki sem megközelíteni az öngyil­
kost, a ki görcsösen szorongatta jobb 
kezében a még iüstölgö fegyvert.

A fürdő személyzetének telefon- 
jelentófiére csakhimer megjelentek a 
mentők, de hiába jöttek, mert az 
életunton segíteni már nem lehetett. 
Röviddel a mentők után érkezett a 
helyszínére a hetedik kerületi rendőr­

kapitány is. Kikutatták az öngyilkos 
ruháját és egy levelet találtak, a 
mely a kőbányai elöljáróságnak szól. 
Á levélben Wiener Adolf arra kéri az 
elöljáróságot, hogy vegye oltalmába 
árva gyermekeit és helyezze őket va­
lamely árvaházba.

A levélből azt következteti a 
rendőrség, hogy az öngyilkos azonos 
Wiener Adolf Ábrahám czipészszel, a 
ki a Füzór-utczában lakott Kőbányán. 
Családos ember, valaha jobb napokat 
látott, de az utóbbi időben bekövet­
kezett üzleti pangás annyira meg­
viselte, hogy felesége és gyermekei 
már hetek óta a legnagyobb nélkülö­
zéseknek voltak kitéve. Ez a nyomor 
vitte Wienert a balálba.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Esküdtszéki tárgyalás- Virág

Szabados István régi pajtása: Tóth 
Vilmossal áll most a debreczeni esküdt­
szék előtt. Öt évvel ezelőtt, mikor még 
ugyancsak helyre legények voltak, 
Tószegi Sándor közös barátjukat úgy 
megverték, begy a szerencsétlen epi- 
lepsiába esett utána. A törvényszék 
el is ítélte őket: Virág Szabados 1st 
vánt egy év és hat hónapra, Tóth 
Vilmost pedig egy évre. Éppen a 
kúriánál járt fellebbezésük, mikor 
vesztükre Tószegi Sándor meghalt. A 
királyi ügyészség akkor újabb vádat 
emelt ellenük halált okozott súlyos 
testi sértés miatt. így kerültek a 
debreczeni esküdtszék elé, ahol teg­
nap kezdték meg ügyükben a tárgya­
lást s ma kerül sor a tanúkihallga­
tásokra.

§ Királyeértés. A mikor az olasz ki­
rályt meggyilkolták Monzában, mindenfelé 
a borzalmas esetről beszéltek. Tar Dezső 
czipészlegény jó slkalomrisk találta a ki­
rálygyilkosságot arra, hogy egy kicsit poli­
tizáljon a műhelyben és antidinasztikus 
elveit fitogtassa. Fejtegetéseiben aztán 
messzire ment a boldogtalan. Szidta és 
becsmérelte királyunkat is, amiért a tör­
vény elé került. A bíróság dr. Bakonyi 
elnökléséveí ma Tar Dezsőt, királysértés 
czimén, egy havi fogházra ítélte. Fölebbe- 
zett, nemkülönben a közvádló is.

§ A ür&gami herczeg váltója-
(Fővárosi tudósítónktól.) A törvényszék 
elhatározta a héten, hogy Varga An­
talt, a ki a braganzai herczeggel 
uzsoráskodott és Lukács (Letkovice) 
Mátyás pónzágenst, a ki köztük a 
közvetítő volt, kauezió ellenében sza­
badlábra helyezi. Kettejüktől 12 000 
korona óvadékot kór a biróság, De 
szabadon még sem bocsátották őket, mert 
a kir. ügyészség megfölebbezte a törvény­
szék határozatát s most e kérdésben 
előbb a kir. táblának kell dönteni. Az 
eleőbiróság határozata azonban, még 
ha helybenhagyatnók is, korántsem 
jelenti azt, hogy vele Varga és Lu­

kács minden bűnvádi felelősség nélkül 
menekülnek. Az eljárást ugyanis min­
denkép, még az esetben is folytatják 
ellenük, ha a braganzai herczeg vissza­
vonja a panaszát. Ferenez József her­
czeg erre, csakhogy a végtárgyaláeon 
meg ne kelljen jelennie, hajlandóságot 
is mutatott. Ámde az o panaszvissza­
vonásának nincs befolyása a bünpőrre, 
miután a törvényszék uzsora és okirat - 
hamisítás czimén fogta Vargát és Lu­
kácsot vád alá. Ezek pedig oly bün­
tetendő cselekmények, a melyek hiva­
talból üldözendők. A szabadlábra helye­
zés, ha tehát meg is lesz, csak 
ideiglenesen történik, addig, a míg az 
ügy végtárgyalásra kerül.

Tárgyalás tolmács segítségével
Királysértö bíró,

Debreczen, decz. 6.
Érdekes ügyben tartott tegnap főtár­

gyalóét a debreczeni kir. törvényszék bün­
tető tanacea dr. Szeőke biró elnöklésével. 
Tárgyalás alá került János Miklós Süléi- 
med szilágymegyei kis község volt bírójá­
nak királysértési ügye.

A múlt év augusztus hó 28-án nagy­
vásárt tartottak Sülelmed községben. Ez 
alkalommal a piaczon felállított vásári sát­
rak egyikében megfordult János Miklós 
községi biró is. A biió a punaizr-s Kovács 
Flóra és a többi társainak állítása szerint 
botrányosan sértő szavakat használt a király 
ellen.

E sértő kifejezéseket Kovács, aki 
haragosa volt a bírónak feljelentette a 
zilahi törvényszéknél és igy került az ügy 
a debreczeni törvényszékhez mint az uj 
bűnvádi perrendtartás értelmében, illetékes 
birósághoz.

Tegnap folyt ez ügyben a főtárgyai ás. 
A korona tanú Kovács jelenleg lopás miatt 
mint rab ül a szathmári fogházban, a hon­
nan a mai tárgyalásra szuronyos fegyházőr 
kísérte el, A tárgyalásra mintegy 25 tann 
van beidézve a kik mind oláhok, s egy szót 
sem tudnak magyarul s így a tárgyalás ro­
mán tolmács segítségével folyik.

A korona tanú Kovács panaszos egy- 
szersmint vádlott is, amennyiben hamis 
tanukat igyekezett szerezni, akik leleplez­
ték őt és bűnvádi feljelentést tettek ellene. 
E két ügyet összefüggésük miatt egyszerre 
tárgyalta a törvényszék. A kiráiysórtő bíró 
ügyvéd nélkül jelent meg a tárgyaláson. 
Tagadja a terhére rótt bűncselekményt ég 
teljesen ártatlannak mondja magát. A pa- 
naszos másodrendű vádlottat dr. Löfkovits 
Márton ügyvéd védte. A tárgy dás este hat 
óráig fo'yt, am kor is több tanú m g n- m 
jelenése folytáu a bizonyítási eljárói meg­
akadt és igy a tárgyalást a törvényszék 
elnapolta.

Now York szépé már nem hódított 
tegnap estére telt házat. A nézetér árulója 
lett a megcsappant érdeklődésnek. Az elő­
adás azonban sokkal gyorsabb tempóba
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ment, amit elősegített a könnyen nélkülöz­
hető részletek megrövidítése is. A közön­
ség most is inkább a zenét, mint a szellem­
telen librettót élvezte, A szereplők éppúgy, 
mint tegnap, legjobb igyekezettel harczol- 
tak a közönség elismeréséért.

Rablótámadás Debreczenben-
Debrecen, dec. 6

A közbiztonság alaposan meg 
rendült Debreczenben. — Csavargók, 
zsiványok fényes nappal, vagy alko­
nyaikor, nyakra-főre ói a kg vakme­
rőbb utón módon hajtják végre várn­
ának legnépesebb utczáin a rabló- 
támadásokat.

Egyik nap a Ríkóoz-y utczán ra­
bolnak ki egy úri nőt, a másik nap 
Bargondián tanúdnak meg egymás 
után két urat is. Még csak bele se 
fárad a közönség, hogy a?, utolsó ese­
teket perír.ikfcálja s ime itt van újra 
két eae', a melyekről alább hívea be 
számolunk.

Hí igy romlanak Debreczenben 
a közbiztonsági állapotok, akkor utóbb 
oda jutunk, hogy az emberek az ut- 
czára sem léphetnek ki nyugodtan. 
Soha senki se tudja, honnan és ki 
támad rá.

Itt már fenyegető veszedelemről 
van szó, amely gyors orvoslást pro 
vokál. Ezt az orvoslást joggal elvár­
hatja D voreezon város közönsége ha­
tóságától. Egyebekben a két újabb 
rablótámadás’ eset a következő.

Rablótámadás a Darabos-utczán. 1
Kirabolt és megkötözött asszony. —
Tegnapelőtt este történt.
Egy, a középosztályhoz tartozó nő, 

akinek a nevét a rendőrség elzárta r nyil­
vánosság elől, R Darabos-utczán haladt. Még 
alig múlt el őt óra, mikor az utcza eleje 
felé ért. Egyszerre hirtelen két ismeretlen 
ember támedt reá. Az egyik kötéllel 
kapta meg a nyakát, ez alatt a másik 
rongyot dugott a nő szájába, hogy 
kiáltani ne tudjon, Azután » kötéllel 
hátrakötötték s kezeit, megmotozták s nála 
levő pénzét, két forint 50 kríjezárt elrabol­
ták tőle.

A támadás után nagy kínosan ván- 
szorgott cl & szegény asszony az egyháztér 
egyik háza elé ahol a pinezéban foglalatos­
kodó cseled előtt tűnt tel keserves nyögése. 
Figyelmeztette gazdáját, a kereskedelmi 
akadémia egyik tanárát, »ki mikor a nyögé­
sek után kinézett az utczára, megkötözve 
látta a megkötözve fetrengő nőt.

Kiszabadították kínos helyzetéből és 
az esetet bejelentették a rendőrségnek. A 
rablóknak azonban nyoma sincs.

Rablótámadás éjjel.
A másik rablótámadás tegnapelőtt este 

fél 11 órakor történt a Barna utczán. Man- 
del Béla bátyjával fél 11 óra előtt ment a 
vasúthoz. Mikor a Barna utczából keservesen 
kiabált egy asszony segítség után. A két úri 
ember odasietett e éppen jókor, mert még

megakadályozhatták, hogy az asszonyt, ki a 
Barna utcza 1‘2-ik számú házban lakik, 
kirabolják. — Két kőműves inas volt a 
támadó. Az egyik megugrott, a másikat 
azonban Mamiéi Béla nyakoncsipte s alapo­
san elvette. A megrémült asszony könyazve 
mondott köszönetét a két megmentenek.

ÚJDONSÁGOK.
* A debreczeni szabtdság-

SZObor. Mikor az emlókkertből a hon­
védsírok felé helyezték a kőoroszlánt, 
a törvényhatósági bizottság huszon- 
nyolczezer koronát szavazott meg 
arra, hogy helyére egy másik szobor- 
müvet, a szabadság szobrát állít?ák 
fel. A tanács, a Csokonai kör és a 
honvédegylet kiküldöttei, az igy tizen- 
kétfcagból álló bizottság tagjai nyertek 
felhatalmazást arra, hogy a szabadság 
szobor létesítésére megtegyék a szük­
séges intézkedéseket. A bizottság első 
ülésének határozatából kifolyólag meg­
bízta Tóth András szobrászunkat, hogy 
a 28 ezer korona fedezet erejéig ké­
szítse el a szabadságszobor mintáját. 
Azóta hosszabb idő telt el Tóth Ardrás 
szorgalmasan dolgozott, mig végre el­
készítette a mintát s er ői most azzal 
értesítette a tizenkettes bizottság el­
nökét, hogy tekintsék meg s bírálják 
meg a szobrot. A debreczeni szabad- 
Fágszobor magas talapzaton Hungária 
női alakját ábrázolja, amint jobb ke­
zében pallost emel, baljában pedig 
széttört bilincset tart. Hungária bal­
karján paizs fokszik, Magyarország 
czimerével. A tizenkettes bizottság a 
közein apók ban tekinti meg a szobor 
mintát.

* Kiss Áron betegsége. A tiszántúli 
egyházkerület közszeretetben álló püspöke 
Kiss Áron főrendiházi tag pár nap óta be­
tegen fekszik. Állapota komolyabb aggoda­
lomra nem ad okot, de pár napig még szo­
báját kénytelen őrizni.

* Orvosok honoráriuma, a bei-
ügyminiszterium, mint arról már em­
lítést tetíüuk, megállapította, hogy az 
orvosoknak fizetendő honorárium mi­
nimuma mennyi legyen. A minisztérium 
négy osztályba sorozta a díjszabást 
s a városok, meg a megyék tetszésére 
bízta, hogy mely osztályban akarnak 
helyet foglalni. Nos hát, a városok és 
megyék az orvosi díjszabást általánosan 
tulmag ásnák találják s még a legalacso­
nyabbat sem akarják akceptálni. Leg­
nagyobb részük úgy határozott, hogy a 
belügyminisztert föliratilag fogja kérni, 
hogy újabb díjszabást állapítson meg, 
mert ez a mostani a mai rossz anyagi 
viszonyok között elfogadhattam. Ha mégis 
akadt olyan város, amely a kormány 
kívánságát teljesítette, az a legalacso­
nyabb dijakat magában foglaló oszt ály 
mellett döntött s igy az orvosoknak 
semmi okuk sincs örülni annak, hogy 
a belügyminiszter elégedettekké, bol­
dogokká és jómóduakká akarta őket
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tenni. A papiroson ugyan el lehet 
rendelni, hogy ennyit vagy annyit kell 
fizetni, da hát ez hiábavaló, ha a 
szegény embernek a módja nincs meg 
hozzá.

* Vizsgálat a közkórházban. A debre­
czeni közkőrházban tegnap vizsgálóbizott­
ság jelent meg. A vizsgáló bizottság tagjai 
voltak: Körner Adolf tanácsnok elnöklete 
al tt. Dr. Sárváry Gyula tiszti-főorvos. 
Ábrahám László tiszti főügyész, dr. Popper 
Alajos, Mihalovics I tván gyógyszerész, 
Varya Károly városi aljegyző, Nagy Lajos 
számvevő. A bizottság szigorúan megvizs­
gálta a kórházi pénztárt, a kórház gazda­
sági ügyeit, raktár készletét, kórtermeit éi 
az élelmezést és példás rendben találtak 
mindent.

* Öngyilkosság huszonöt forint
miatt- Margittay Sándort, a szeren­
csétlen véget ért ifjút tagnap délután 
nagy részvét mellett temették el öz 
vegy édes anyjának Darabos ulczai 
lakásáról. A ravatal felett Mitrovics 
Gyula ev. ref. lelkész mondott gyász­
beszédet és imát, amely után a ha 
lottat a Kossuth utczai temetőbe 
vitték E ott helyezték örőknyugalomra. 
A szerencsétlen véget ért ifjú öngyil 
kosságát nem annyira adósága, mint 
inkább egv könnyelmű lépése miatt 
követte el. Édes anyja megbízta azzal, 
hogy a várostól járó huszonötforint 
kegydijét vegye fel. Az ifjú fel vette 
s még szombaton este a Bika szállo­
dában tartott próbabálon el is köl­
tötte. Másnap ébredt tudatára annak, 
hogy jó édes anyját mennyire meg­
károsította Szivére vette könnyelmű­
ségét B egy revolverlövéssel büntette 
meg érte magát. Csak azzal nem szá­
molt, hogy ugyanakkor mérhetlen 
fájdalmat okoz szerető anyjának is. 
Az ifjú meghalt, de a jó anya tovább 
viseli szive körül a tö-is koszorút.

* Hymen rózaalánczalt novemberben 
aránylag sokan vették fel, amennyiben 57 
pár kötött házasságot. Ezek közül 26 pár 
ev. ref, 5 pár rom. kath., 4 pár izraelita 
és 22 pár vegyes vallásu.

* Csaló kőolvea inasok. Tegnapelőtt 
este három kömives inas, kik közül ez ideig 
egynek — Görgey Jánosnak — tudta meg 
nevét a rendőrség, bement Frenkl Vilmos 
Miklóe-utczai fűszer kereskedésébe s ott 
különböző vásárolt árukért egy régen lejárt 
osztálysorsjegygyel akart fizetni. Frenkl 
Vilmosnak nem tetszett a vásár, pénzt és 
nem sorsjegyet akart látni. A három fiú 
azonban erősködött a sorsjegy mellett, s 
azt akarta elhitetni a kereskedővel, hogy 
az huszkoronás bankjegy. A vásárlásból 
verekedés lett, a fiukat az üzlet személy­
zete kitessékelte az utczára. Ezzel azonban 
nem lett vége a dolognak. Tegnep reggel a 
három kőmivee inas csákányokkal felfegy­
verkezve állított be Frenkl üzletébe s kö­
vetelte az este ott hagyott húsz koronát. 
Frenklnek azonban volt esze; rendőrt hiva­
tott, B a fiukat bekisértette a rendőrségre, 
ahol az esetről jelentést vettek fel. A há-
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rom fiatal gentleman most mír szánja bánja 
tettét — de késő. Példás büntetésben lesz 
rész ők.

* Debreczen város esrészség-
flgye. Dr. Sáreáry Gyula, Debreczen 
szab. kir. város tiszti főorvosa váro­
sunk egészségügyéről a következő 
jelentést terjesztette a közigazgatási 
bizottság elé : „A közegészség! vi­
szonyok novemberben kedvezőbbek 
voltak, mint az ezt megelőző hónap­
ban, amennyiben úgy fertőző kórok, 
mint más betegségek is, kevesebb 
számmal fordultak elő és a halálozási 
aráay is igen kedvező volt. A meg 
betegedések leginkább a légzőszervek hu- 
rutos és lobbos bántalmaiból és torok- 
gyuladásból állottak. A heveny ragályos 
betegségek közül vörheny, hasi- 
hagymáz, roncsoló toroklob, f tiltó- 
mirigylob és bárány-himlő esetek 
szórványosan éfeleltettek. Vörhenyben 
7, hasihagymásban 4, roncsolótoroklob­
ban és torokgyíkban 3 haláleset for­
dult elő.

* Az iparhatóság köréből. A rendőr- 
főkipitáayság, mint első fokú iparhatóság 
november során különböző iparágak önálló 
gyakorolbatására 37 egyént látott el ipar- 
engedélylyel. Ezek. kiállításából 400 korona 
folyt be az ipariskolai alapra.

* Debrecen és as igazságügyi
SSOlgálat- Már a legutóbb tartott vá 
rosi közgyűlésen felszólalás tárgyává 
tette Kovács József bizottsági tag, 
hogy a debreczeni járásbíróságnál 
sokkal kevesebb a személyzet, sem­
mint még megfeszített erővel is képe­
sek lennének a lakosság peres ügyeit 
kívánatos gyorsasággal lebonyolítani. 
Tegnap pedig már a közigazgatási 
bizottság elé terjesztett ilyen irányú 
beadványt, kérve, hogy a közigazgatási 
bizottság az igazságügyi kormányzat­
nál Debrecten lakossága érdekében 
kérje a járásbirósági személyzet kívá­
natos szaporítását. A közigazgatási 
bizottság az előterjesztést magáévá 
tette s midőn kimondta, hogy szük­
séges intézkedéseit megteszi, egyben 
kimondta azt is, hogy hasonló eljá­
rásra a városi közgyűlést is felkéri.

* A debreceni gyógyszertárak vizs­
gálata. Dr. Sárváry Gyula tisztifőorvos 
jelentést terjesztett a közigazgatási bizott­
ság ele arról, hogy » debreczeni gyógyszer- 
tárakban hivatalos vizsgálatot eszközölt. A 
gyógyszertárak szabályszerűen berende­
zettnek, a gyógyszerek pedig vegytisztáknak 
találtattak.

* Apró tolvaiok- A szüleitől el­
hagyatva a rendőrség kegyelméből 
tengetik nyomorúságos életüket a 
Szőke fiuk. A három elhagyott gyer­
mek, kik közül a legidősebb tizen­
négy éves, csavargással töltötték ide­
jüket. Be-betértek egyes házakba s 
alamizsnát koldultak. Tegnap d. u. 
igy vetődtek a Szent- Anna utcza 30-ifc 
számú házba, honnan az udvarra

szellőztetés végett kitett párnák kö­
zül egyet elloptak s azt eladták a 
Tizenhárom város 4 ik szám alatt 
lakó Feldmenu Jenőnek, A rendőrség 
még aznap elfogta a tolvajokat s a 
párnát visszaadta jogos tulajdonoasá- 
nak, Janicsek József építésznek I

* Leányok as árva gyerme­
kekért. A debreczeni Svetits leányne­
velő intézet felsőbb növendékei össze­
rakták filléreiket s abból tekintélyes 
summát gyűjtöttek össze azzal a 
nemes szándékkal, hogy a karácsonyi 
ünnepekre húsz- harmincz árva leány 
gyermeket felruháznak. Ezek a derék« 
jő szivü leányok áldozatkészségük 
mellett még a munkától sam riadtak 
vissza s minden ruhát maguk varrnak 
meg sz árva, vagy szegény gyerme­
keknek, hogy ezzel is spóroljanak 3 
minél több gyermeket ruházhassanak 
fel. Ez a nemes tett igazán magában 
hordja a dicséretet.

* Az angol club, tagjait és az angol 
nyelv kedvelőit ezennel meghívja f. hó 
8 ikára, szombaton „five ó clok teá“-ra. —■ 
Kéretnek már 4 órakor megjelenni, mivel 
nehány felolvasás is fog tartatni ; öt órakor 
kezdődik a társalgás és teázás. Tisztelettel 
az Elnökség.

* Elégtétel egy tanítónak. —
Csánky Viktor tanfelügyelő tegnap 
jelentést terjesztett a közigazgatási 
bizottság elé, hogy az izraelita iskola­
szék méltatlanul bánt egyik jeles ta­
nítójával: Kohut Mórral. Minden indok, 
a törvény világos rendelkezése ellenére 
osztályától megfosztotta a helyette egy 
meg sem vá'asztott tanítónőt al­
kalmazott. — A tanfelügyelő jelen­
tette továbbá, — hogy a kul­
tuszminiszter az iskolaszék intézkedését 
legutóbbi rendeletével megsemmisítette 

; a közigazgatási bizottság októberi ülé- 
zón hozott határozatát jóváhagyta s 
Kohut Mór tanitónák osztályába való 
bevezetését elrendelte.

Születési statisztlka.November hónap­
ban Debreczenben 192 gyermek született 
6 ezek közül 19 törvénytelen volt. Ugyan­
ezen idő alatt 126 haláleset fordult elő. 
így hát a születést esetek 66 esettel múl­
tak felül a halálozásokat.

* Van pénz, mint polyva, de
csak akkor látszik meg, ha az adó- 
végrehajtó a dobos al fenyegetőzik. 
Ilyenkor ömlik a pénz az adópénz­
tárba. Ilyen szép világ volt a múlt hó 
során Debreczenben, úgy hogy hosszú 
idő óta most fizetett tekintélyesebb 
summát a lakosság adóban. Csak ál­
lami adóban 254 ezer 705 korona és 
68 fillért fizetett ki a polgárság.

A debreczeni torna-egyesület 
házi versenye-

Debreczen, deczember 5.
A debreczeni torna-egyesület tegnap 

szép sikerrel és szokatlanul nagy érdeklődés 
mellett tartotta meg házi versenyét a díszes 
s tágas tornacsarnok helyiségében. Már dél­
után öt órára nagy közönség töltötte meg

az érdeklődők részére fenntartott helyet. 
Különösen szép számmal jelentek meg a 
hölgyek is.

Pont öt órakor megadták a jelt a 
háziverseny kezdetére, amelyet díszes fel­
vonulás előzött meg. Gyönyörködtető kép 
volt, mikor a tornászok serege kosztüm­
jükben, katonás sorrendben bevonult és 
érdekes csiga és kígyó sorokat alkotott.

Csak ezután került sor a tulajdon- 
képeni versenyekre, amelyek során gyakran 
zúgott föl a közönség zajos tapsvihara. A 
tornaegyesület tagjai közül számosán fejtet­
tek ki nagy ügyességet és szolgáltak rá a 
dijakra s a közönség hálás elismerésére.

A nyújtón Kerekes Ferencz bámulatos 
mutatványaival szolgált rá az első díjra, míg 
a második dijat Dr. Csűrös Ferencz nyerte 
el. A magas ugrásnál ismét Kerekes Ferencz 
nyerte el az első díjat, aki 160 cm. magas­
ságot ugrott át a legnagyobb könnyedséggel 
és simasággal. A második díjra Rudolf Imre 
tette érdemesasé magát, aki 150 cm. magas­
ságot ugrott át.

A korláton Polgár Dániel nyerte el az 
első és Molnár N. a második dijat.

Nagyon érdekes volt a sutydobás. Egy 
nagy vasgolyó messze dobálásában újra 

I Kerekes Ferencz lett a győztes, aki a nehéz 
j vasgömböt 12 méter és 26 cm. távolságra 

dobta el. Kerekes különben versenyen kívül 
12 méter 83 cm, távalságot ért el a súly- 
dobással. Zugó tapsokban volt is része 
bőven.

Dr. Horvay titkár fordult most a nyer­
tesekhez és kiosztotta közöttük az érem 
dijakat, majd köszönetét mondott úgy nekik, 
mint a szép számmal megjelent közönség­
nek, amely a nyertesek éljenzése közben 
távozott a tornacsarnokból.

Egs debreceni ifjú öngyilkossága 
Szegeden-

— Távirati tudósítás. —
Szögűden — mint onnan távira- 

tozzák — ma öngyilkossá lett egy 
fiatal debraozeai kereskedő: Munkácsy 
Lajos. Már hosszabb idő óta szerel­
mével ostromolta Bakay volt szegedi 
képviselő házvezetőnőjét, a ki egy 
kolozsvári fogorvosnak bájos özvegye. 

Az özvegy több ízben elutasí­
totta az ifjat, de az újra" visszatért 
hozzá, igy ma is. Délután elment az 
özvegyhez, aki éppen a Bakay sza­
lonjába volt. Szerelméért eaengett, 
majd mikor újra elutasításra talált, 
szenvedélyes nyilatkozatok után egy re­
volvert rántott elő s főbe lőtte magát. A 
fiatal özvegy segítségért kiabált, de 
mire a házbeliek összefutottak, a sze­
rencsétlen ifjú már halott volt.

A szegedi rendőrség éjjel táv­
iratozott Debreczenbe a rendőrség 
bűnügyi osztályához, hogy az öngyil­
kossá lett if)U édes anyját: özv. Mun- 
káosy Mihólynéh, aki a Nyil-utcza 
139. szám alatt lakik, értesítsék Líy'os 
fia öngyilkosságáról.

A debreczeni kereskedők-
decs. 6.

Ar. árjegyzékek ellen kell hadat üzen­
nünk. Nem a helyeiket értjük, h melyek 
szolidságát bárki könnyen ellenőrizheti, ha­
nem a külföldről, Bácsból és a fővárosból 
származókat. Naponta egész halmazt visz 
széjjel a posta minden házba s hányas 
vannak, a kik a csábos ígéreteknek fölülve, 
hozatják idegenből az árut, a helyett, hogy
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az itteni kipróbált kereskedőnél fedeznék 
szükségletüket.

Ellőttünk fekszik egy egész csapat 
íijegyzék. (bennünket ^em kiméinek meg). 
Azt meg kell hagynunk, hogy sok raffiné- 
riávsl vannak megszerkesztve. Találni azok­
ban gyönyörű ób'áktit és ezek után hosszú 
leírásokat, melyek minden tárgyat oly szép­
nek, oly finomnak és olcsónak tüntetnek 
fel, hogy & hiszékeny emb?r könnyen abba 
a kísértésbe esik, hogy rendeljen

Keserű csalódás. Az utánvétel es por- 
tóval terhelt küldemény dl egjön, szépen el- 
hozatjuk a postáról, s aztán rendszerint be 
ragyunk csapva. Belátjuk, de már későn, 
hogy kár volt a helybeli kereskedőt ki- 
zérói, a kinél tetszésünk szerint választha- 
tunk és nem vagyunk kénytelenek macskát 
zsákban venni. Azért tehát óvakodjunk a 
mézes szavú árjegyzéktől, bárhonnan szár­
mazik is az.

Pártoljuk a helybeli tisztességes he 
reskedőket s akkor nem fognak sem csa­
lódni, sem boszankodni.

TÁVIRATOK.
Változások a kereskedelmi minisz­

tériumban.
Budapest, deczember 5. Bejárta 

pár nap előtt a lapokat az a hir, 
hogy Kilónyi miniszteri tanácsos nyug­
díjba megy, a vezetése alatt állott 
vasúti tarifa osztályt pedig beolvaszt­
ják a Mándy miniszteri, tanácsos ve­
zetése alatt álló általános vasúti szak­
osztályba. Ez a hir ebben az alakban 
nem felel meg a valóságnak. Belőle 
csak annyi az igaz, hogy Kilényi mi­
niszteri tanácsos megy, a tarifa osz­
tályt azonban nem Mándy, hanem 
Szterényi miniszteri tanácsos veszi át. 
A vasúti tarifák utján nyújtható ked­
vezmények tudvalevőleg az iparfejlesz­
tésnek egyik legfontosabb tényezői, 
indok oltuak látszott tehát, hogy a 
tarifa-osztály az általános vasúti szak 
osztályoktól továbbra is elkülönítve, 
az eddiginél szorosabb kapcsolatba 
hozassák az ipari szakosztállyal.

Támadás a tanító ellen-
Budapest, doczember 6. A hetedik 

kerületi dohány utczaí elemi iskolában 
Bartalus András tanító egy fiút meg­
dorgált, mert könyv nélkül ment az 
előadásra. Erre a fiú hazakérezkedett 
aszal, hegy elhozza a könyvét.

— Hí nem l*kol messze haszon­
talan, hát eredj! — felelte a tanító s 
erre könnyedén meglegyintette a gyer­
mek arczát.

A fiú elment, de csakhamar az 
apjával, Bozsán vasúti tiszttel tért 
vissza az iskolába. Bozsán egyenesen 
neki rohanta tanítónak:

— Gazember! — te mered bán­
tani az én gyermekemet — kiáltotta 
8 ezzel pofon ütötte a tanítót.

Bozsán dühében kést is rántott, 
de akkor már a tanító segítségére 
berohanjak a szolgák, akik a zajra 
lettek figyelmesekké és Bozsánt ki­
tuszkolták a teremből.

__________ Dbbrjbcsbki ÜJSie

A megintez wieweit szerb király-
Budapest, deczember 5. Mint Belg- 

rádból táviratozzék, Sándor király a 
napokban egy külföldi hírlapírót fogadott, 
aki előtt rendkívül érdekes nyilatkozatot 
tett a közötte és a bécsi udvar között 
fennállott viszony el hid eg ü léséről.

— Nem értem, — mondotta a 
király — hogy a bécsi külügyi hivatal 
miért foglal oly határozottan állást 
atyám mellett, holott én vagyok a király. 
Azt vetik szememre, hogy oroszbarát 
vagyok, pedig ez határozottan nem áll. 
Igaz, hogy az orosz követséggel már jó- 
leőre tudattam bekövetkezendő házassá­
gomat, de ezt megkellett tennem, mert én 
a ezár belegyezése nélkül nem nősül­
hettem. Goluchovszky értésemre is adta, 
h°gy Ferencz József Ő felsége éppen e 
miatt neheztel reám, illetőleg az érintette 
kellemetlenül, hogy nem avattam be tit­
komba. Bécsben, úgy látszik, elfelejtik, 
hogy közöttünk mily óriási korkülönbség 
van s e korkülönbség úgyszólván kizárttá 
tette azt, hogy ő felségét szivem leg­
féltettebb titkának részesévé tegyem.

Csata! Zsófi temetése-
Budapest, deczember 5. Csatai 

Zsófinak, a népszínház tegnapelőtt 
elhunyt kitűnő komik újának a teme­
ss© ma délután ment végbe óriási 

I közönség jelenlétében. A koporsó felett 
Porzsolt Kálmán, a népszínház igaz­
gatója mondott megható gyász beszédet.
A ravatalt borító koszorúk között kü­
lönösen feltűnt a Pálmai Ilka gyö­
nyörű koszéi úja.

A Dunába esett
Budapest, decz. 5. Egy a zegény zsák­

hordó ma reggel az Erzsébet-gőz malom 
közelében a keskeny fahidról a Dunába 
pot'yant. Korán reggel történt a szeren­
csétlenség, mikor oly sürü köd volt, hogy 
megmentésére gondolni sem lehetett. Kateits 
Janos a szersncsélenül járt ember neve, 
30 éves, családos volt.

Krüger nem jön Budapestre.
Budapest, deczember 5. Udvari 

körökből vett értesülések szerint a 
király a mnit hét folyamán Goluc 
howszky gróffal én Wolkenstein gróf 
párisi nagykövetünkkel konferált a 
Krüger akcziója dolgában. E konferen- 
czia alkalmával a Felség csatlakozott 
a két diplomata nézetéhez, hogy a 
délafrikai köztársaságok ügye nem 
képezheti a nagyhatalmak beavatko­
zásának tárgyát. E határozatot tudo­
mására hozták Krügernek is, ki most 
ennek következtében lemond a tervbe 
vett bécsi és budapesti látogatásról.

Tőzsde-
Goldstein Mór debreczeni bankiroda 

tudósítása. (Esti zárzlat) Búza 1901 áprilre 
7 50. Búza 1901 októberre 7 69 Bősz 1901 
áprilre 7 20. Zab 1901 áprilre 5‘58. Ten­
geri 1901 májusra 4 92. Amerika három-

1900 deczember 6

negyed centtel, Berlin 1 márkával, Li- 
verpol hárcmnyolcz*d pennyvel Paris 60 
centimmel magasabb. Irányzat szilárd.

VEGYES.
Okoa ló. Parisban, úgy látszik, szintén 

vannak olyan jó madarak, akik ezt az elvet 
vallják: „Loptam lovat, lopok is, ha föl­
akasztanak is.“ E napokban is fordult elő 
eset, amely emelett bizonyít. Egy atyafi 
lovat kínált megvételre, de egy kupecz a 
magáéra ismert a „ráió“ ban és vissza­
követelte. Pörre került a dolog és egyik 
fél se tudta kimutatni az igazát. Ekkor 
ügyes ötlete támadt a bírónak: a törvény­
szék udvarán „szembesítette“ a panaszost 
és vádlottat a vitás lóval. Ez pedig vidám
nyerítéssel üdvözölte valódi gazdáját a_
kupeczet.

A huszár. Fahol János aradi honvéd­
huszárnak sehogyse tetszett a katonai szol­
gálat. Nem törődött ő a szép z iróros 
ruhával meg a lovával se sokat, hi zen oda­
haza a falu jókban volt neki jobb lova, szebb 
ruhája s az átvalányhajas kucsma is állott 
olyan jól, mint a buszárcsákó. Sckaí bnsult, 
sokat szomorkodott, mert sehogy som tudott 
beletörődni abba, hogy neki min denk: paran­
csoljon, holott odahaza apja első gazda, ő 
meg legnyalkább legény volt. Harmadtól 
esztendő volt még hátra. Nagy idő ez és 
hahói Janos nem tudta kivárni. Tegnap 
éjszaka az aradi kaszárnyában szolgálati 
fegyverével agyonlőtte magát

Halott a bányában.
A bányalég áldozata. —

I ataroson a kőolaj ■ é i aszfaltbányában 
végzetes szerencsétlenség történt. Az egyik 
tárnában nehány napja bányalég járt e az 
igazgatóság elrendelte, hogy a bárját zárják 
el 8 senkit ne bocsássanak be. A rendelet­
nek eleget is tettek.

Egyik mnnkás, Kirpács András talán 
nem tudva a dologról, lámpással bement a 
bányába. Azonban alig időzött ott néhány 
perczig, a lámpa lángjától meggyuladt a 
bányalég s a bányát romba döntötte. A 
szerencsétlen munkás holttestét elszenesedve 
húzták ki a romok közül.

A vizsgálat megejtése vége* t Nagy­
váradról Ember Géza kir. törvényszéki 

! vizsgálóbíró kiutazott s a vizsgál t során 
megállapította, hogy egyedül a munkás vigyá­
zatlansága okozta a szerencsétlenséget.

Agyonszurta a dikicscsel,
— Saját tudósítónktól. —

Borzalmas módón egyenlítette ki egy 
krompachi csizmadiamester: Kuhura István 
egyik segédjének, Verebenyi Lajosnak a bé­
rét. A részeges ember, hogy minél több 
jusson neki a korcsmára, csak ritkán fize­
tett a segédjének és akkor is mindig lehú­
zott a béréből,

Legutóbb is busz krajezárial keveseb­
bet fizetett neki és amikor a legény köve­
telte az egész bért, a mester azzal tagadta 
meg, hogy nem érdemli meg, mert a segéd 
egész nap henyél.
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— Kend henyél a korcsmában, része­
gei disznó — felelt vissza a segéd. — Ez 
az igazság!

Kuhurat ezek a szavak oly dühbe 
hozták, hogy fölragadta az előtte hevtrő 
dikicset és agyonszurta a szerencsétlen se­
gédet.

gyilkos csizmadiát letartóztatták.

HÁZTARTÁS.
Pőtresselyem télen- Hogy milyen 

szükséges a különféle mártásokhoz és 
a legtöbb ételhez a petrezselyem, azt 
közelebbről fejtegetni nem kell; tudja 
azt minden gazdasszony. Hogy tehát 
télen át frissen meglegyen e növény, 
őszutón néhány jól kifejlett gyökeret 
kell jó tápláló földbe cserepekbe ül­
tetni és a konyha ablakára állítani. 
Kevés öntözés és szorgalmas ápolás 
mellett aztán mindig friss petrezselyem- 
zöldünk lesz.

Debreczeni piacz.
Deczembcr hó 3 és 4-én tartott heti vásár 

eredménye.
Búza: 14 kor. 00 fill., K'80 fill.
Kétszeres: 12 kor. 60 fill. — 12 kor. 40 fill, 
Rozs: 12 kor. 40 fill. — 12 kor. 20 fill. 
Árpa: 11 kor. 20 fill. — 11 kor. 00 fill.
Zab: 11 kor. 00 fill. — 10 kor. 80 fill. 
Tengeri uj 9 kor. 80 fii — 9 kor. 60 fii. 
Köles : 10 kor. 00 fii. 9 kor. 80 fii.
Uj sós szalonna: 80—84, sótalan 87—90 k. 
Széna: 6 kor 60 fill. 6 kor. 40 fill. 6 kor.

20 fill. — 5 kor. 00 fill. 0 kor. 00 fill.
Háj : 90—92 kor. Zsír: 120 kor. 124 kor.
Kihasított sertés; 64—72 kor., — Kövér
sertés kilója 70 ~ 80—82 fill.— mind száz 
kilónkint.

Ló- és szarvasmarha vásár.
Ló felhajtatott 579 drb., — ló eladatott 320 
darab., Szarvas marha felhajtatott 817 drb. 

oldatott 634 drb.
Sertés vásár.

Sertés felhajtatott 3175 drb., — eladatott 
1930 drb. Juh felhajtatott 00,000 drb, el­
adatott 00,000 drb.

A vásár lefolyása gyenge volt

CSARNOK.
Debreczeni boszorkányok.

— Regény. —
Irta: THAN GYULA.

(Folytatás.)
Micike elégedetten távozott.
Három'zor is visszanézett, hogy nem 

követi é Horláth s nem veezi-é észre, hogy 
az öreg léptek helyett olyan könnyedén siet 
tova, mintha nem is járta, hanem repülne. 
A legelső sarokháznáí egy kocsi várakozik 
rá. Hirtelen kinyitotta az ajtaját.

Bann egy fé fi ült. Várakozott rá. A 
férj 3 volt.

— No hallja édesem, maga ugyancsak 
megvárakoztatott. Vagy tízszer arra sétál­
tam maguk felé. Aggódtam miatta. Azt 
hittem, hogy Horláth kíméletlen lesz maga 
val s készen voltam, hogy minden pillanat­
ban oda rontsak. Da azután láttam, ahogy 
nyugodtan társalognak, hát visszatértem. 
De türelmem őszintén szólva fogytán volt.

Miczike éppen elhelyezkedett a férje 
mellett s kedvesen súgta oda neki:

Dksrkczrni Újság

— Ha leszadem magamról ezeket az 
oc máty t-tpaszokat, majd csókokkal kárpó­
tolom. Igazán kedves ember maga hogy 
segített engem a törekvésemben és jóaka­
ratával hozzájárult a tervemhez, Szegény 
Karolint meg kell mentenünk.

— Meg is fogjuk menteni. Horláthot 
nem szenvedhetem — szólt a férje, — ő 
nem kerülhet be a mi családunkba.

A kocsi elindult
— Nos hát magához édesem még egy 

kérésem van, — szólt Míczi.
— Mi az?
— Elhitettem Horláttal, hegy Karó­

im régen szerelmes egy ifjúba.
—Elhitte ?
— Annyira, annyira. Megakar róla 

győződni és ón erre határidőt tűztem ki. 
Azt mondtam neki hogy szombaton éjjel 
megláthatja, mikor Karolin együtt van lé­
gyotton azzal íz ifjúval.

— No hallja édesem, hiszen szegény 
Karolin senkibe se szerelmes. Hát már 
most mit csinál ?

— Kerítek egy ifjút, a ki arra a né 
hány perez re elvállalja az udvarló sze­
repet.

— Ez veszedelmes dolog Ezzel hírbe 
hozha nánk Kerolint.

— Oh dehogy veszedelmes. Az a tél fi, 
a kire én gondoltam, egy nagyot kedves 
ember, a ki hallgatni fog mindenről.

— É< ki íz? kérdezte a férje.
— Hát maga édesem, — felelte ked­

vesen Miczike.
(Folyt, köv.)

A legszebb és leghasznosabb

MRÁCS»1!VI ÉS ÉJÉVI
ajándék, egy jó

VARRÓGÉP"*
mely úgy családi, mint ipari használatra 

Ikényelmes részletfizetésre is a legelőnyö- 
R sebben csak

* Schweitzer 
Testvérek

gyári raktárából sze 
rezhetők be.

A gépek kezelését és 
a mühimzós betanítá­
sát szakképzett sze­
mélyzetünk által dij 
mentesen eszközöltet­

nek.
Főraktár: Debreczen, Piacz-u, 56., Megyeház mellett. 

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk

SZINLAP.
Ma, csütörtökön „C“ bérletben, PÉCHY 
ARANKA kisasszony vendégfelléptével:

A KIS LORD
Vígjáték 3 felvonásban. 
SZEMÉLYEK:

Lo.d Dorincourt — 
Errolné asszony —
Cedric, fia — —.
Havisham, ügyvéd — 
Hobbs, fűszeres — 
Dick, csizmatisziitó — 
Cideíla, énekesnő —
Hardy — —
Minni — —

— Bariba István.
— Komjáthyné T.
— Póchy Aranka.
— Nagy Gyula.
— Ifj. Szathmári.
— Sziklay M.
— Perónyi M.
— Póchy L.

Kiss Irén.
Holnap, pénteken „A“ bérletben :

AZABAMYEMBBB.
Dráma 5 felvonásban.

Gyönyörű

mintájára
berendezett

MODERN

újdonságok
művészi kivitelű

Wx FÉNYKÉPEKBEN,
úgymint: Relifek, Pig-

-

aquarell 
lóritok, 

Platinotypiák

Elsőrangú 
műtermek

Legolcsóbb beszerzési forrás!

11
Gyermek játékokat1

úgyszinténHbűpH0 Karácsony és tijévre
Ntű■H,kj alkalmas dísztárgyakat0 legnagyobb választékbanti0 ajánlPl SCHWARZ M. L. i

Főpi^cz, Sohéfter-háza, a
porta mellett.

Alapitatott 1883-ban.

MIHALOVITS J. gyógyszertára
a. Kligycí» c—iioz Debreczenben. 

-A-jéinljeL :

HARMAT-ARCZPORÁT (ponder)
mely készítmény üde szint kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arezbőrt. Kitűnő 
illata, teljesen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arczr 
vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed.

A .tifarmat-Créme a Harmat szappannal együtt használva az arezbőrt üdévé, 
széppé teszi s ’negóvja a m .gránczosodástól.

(Kapható v színben ídhér, rózsa s créme színben) minta doboz Harmat-pon-
der ára 50 fillér, (pe.suacscsal 60 fillér.) Nagy doboz ára 1 kor. 80 fillér.

v^Jú.nlja továbbá kővetkező arozporait:
BERLINI FETTP0DDEB (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 
kor. s 1 kor. 60 fill.
VELUTIR POUDEB (3 féle színben) kis doboz 60 fill, nagy doboz 4 korona.



mm

Karácsony és Újévre
hFISOH TESTVÉREK Debreozen.

—------ ~.^i Picz-utcza 40., a Hungária bavéházzal szemben. ..... .L—------
elÖSmert legolcsóbb bazár üzletében rendkívül olcsón beszerezhetők :

GYERMEK JÁTÉKOK — FBANCZIA BABÁK — BABA KOCSIK — HINTALOVAK - 
RICHTER KŐÉPITO SZEKRÉNYEK — VÁRAK és KATONÁK — TÁRSAS JÁTÉKOK
- ALKALIS« és NÉVNAPI AJÁNDÉKTÁRGYAK - KÉPES LEVELEZŐ LAP ALBUMOK
- BÁRSONY VARRÓDOBOZOK — ARGZKÉP ALBUMOK - EMLÉKKÖNYVEK — 
HÍMZETT SaIVAR és CZIGARETTA TÁRCZÁK azonkívül itt fel nem sorolhaló játék,

disz ós'ajándéktárgyak

nagy raktára

n I. A 4., j XjLlxji

Apró hirdetések.
Dkbreczbhi Újság 1900. deczember 61

Utazó ügynökök
vétetnek Schweitzer Testvéreknél. Debrecr.en 
piacz-utcza 56. szám.

Legjobb kötött harisnyák
jmtányos árban beszerezhetők Márton Gyula 
férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mel-
íet. Harisnya fejeléseket elvállalok.

Sima szőlíővessző sszäés jégverés
mentes, őszi szállításra a következő fajokban 
kapható Kardos László sétakerti csemege 
ezőllőtelepéről:
Fehér Chasselas . . 1000 drb. 6 „
Piros Chaslelas . . „ „ 8 „
Chasselas de Foutainbleau „ „ 8 „
Raisin de Calabre . . „ B 16 „
Paszatutti . . . „ „ 12 „
Muscat Alexandrien „ „ „ 16 „

» I-unel. . „ „ 6 „
» Frontignan. . „ „ 16 „
» Hamburg . „ 16 „

Dógenfeld-lér ^SS. 8. sz. 
-utcza 17.

■ ámu házak eladók vagy kisebbért elcseról- 
hetők. Czim a kiadóhivatalban.

Beth
ten-utBádogos műhelyemet

•za 40. szám alá helyeztem át és minden e 
szakmába tartozó munkát és javítást a legju- 
tányOsabb árban elvállalok. Tisztelettel Kül-
esár Antal.
ÜTPrt*W2ÍPiHIr bérbe egy 500 - 50 hol- 

CSICUll dasbirtok (1200□-öl holja) 
Bővebbet Vágó Andor utóda czégnél főtér.

Hímzett és elörajzolt k0*£yi
ajándéktárgyak legolcsóbban beszerezhetők 
FÜStÖS testvéreknél Stenczinger-házban.

Esztergályos műhelyemet
Darabos-utcza 17. sz. a. helyeztem át és min­
den e szakmába tartozó munkát a legjutá- 
nyosabb árban elvállalok. Tisztelettel Balogh 
József özvegye.

Kitűnő hatásúÍSÍ™
íájás ellen, rándulás vagy hűlés okozta ideg 
éS izomfájdalmakat biztosan megszünteti a 
ma már nagy elterjedtségnek örvendő PABA- 
DICSOM-SZESZ Nagy üveg 2 , korona, kis 
iveg 1 korona. Kapható a Korona gyógy­
szertárban. Póterfia-utcza.

legkisebb építménytől a legmodernebb 
palotáig gyorsan és igen jutányos 
árakon

tetei fizetési feltételei melleit
eszközlök. Sikerült kivitel, jó munka és 
becsületes eljárás is fog vezetni ezután 
is, mint eddig; a miről eddig létesített 
müveim: számos földszintes, emeletes, 
kétemeletes magán és középület; vala­
mint eddigi tisztelt mogbizóim a legille- 
tékesebbon nyilatkoznak.

Magamat a n. é. építtető közönség 
b. figyelmébe ajánlva, maradtam 
teljes tisztelettel

Hegedűs István
építész.

Lakás és iroda: Debreozen. Csemete-u. 6. sz.

K<invplmt>c Dri ;iakás 4 Bzoba> 1
IVCn jBimr» szoba, l pincze szol

elő­
szoba, 1

nyári lugas mellékhelyiségekkel Fflvészkert- 
utcza 22 ik szám alatt azonnal kiadó. Érte­
kezhetni : ugyanott a háztulajdonos helyettos- 
sévol Singláry Gyula úrral.

Naponta friss “S“
Deutsch Lajos füszerkereskedésében Piacz- 
utcza.

Paplanokat és matraczo-
Ír o 4- legjobb minőségben, legszebb kivitel- 
ACIju ben jutányos árak mellett készít 
Klein Lipót Széchényi-utcza 20 szám.

Kandia-utcza L'í8&6íl4d6„:
7. számú házak eladók, esetleg kisebbért el- 
cserólbetők. Ért.: Czegléd-utcza 11. 
este 7 és fél órakor általános b érlotszün etben 
fényes kiállítással, uj díszletekkel és je Íme

Legalkalmasabb _iÄÄ
ezére Schwartz Dániel dohányzó eszköz külön­
legességi üzletében kaphatók.

40 éve fenáíló^^™“^
vező feltételek mellett eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban.

Zongoraórákat £ hk“;
tűnő inódszerü fiatal mester szives megkere­
sések eiztos siker jelilegével e lap kiadóhiva 
falában kéretnek.
iniplifrpne Itiány irodába. vagy pónz- 

tárosnőnek ajánlkozik. Ma 
gyárt és németet írásban is bírja. Czim a 
kiadóhivatalban.

MM HMM
izalámli és tói nlia varró terma

közelgő

bál 1
idényre ajánlja a legújabb divatszerinti 
ruhák elkészítését a legsikkosebb kivi 

felben, szolid ár, jó Ízléssel.
Csapó-ntcxa 18., gyógytár udvarban

ló derékvarró és tanuló leányok fel­
vétetnek.

zisararei!
Legjutányosabb árban kaphatók _

Gyermek játékok 1
es

y ICa-ráioBon-yri

g ajándék tárgyak

Szent-Királyi Tivadar
müipar áru üzletében. «

äasasasHsasasBSMiasasiasasasasas^sasa^

taanyitzky Endre
DEBRECZENBEN, Piacz-utcza 57.

ajftnlja a legnagyobb vá­
lasztókban ós a legjntá 

nyosabb árak mellett
Ditmár, Brünnen és 
hazai gyártmányú 

asztali és függő

Jlámpákat
Astral-, Meteor-, Apolló- 
Csoda-, nap ós villám- 
égőkkel. Úgyszintén po?- 
czellán s angol fayenct
étkező-, thea-, kávé-, mot- 
Ca- és mosdó, valamint 
mindennemű asztali, COg- 
nae- és liqueurös üveg­
készleteket, majolica, broni 

és china ezüst
újdonságokat.

Vidéki mcgrendélesok 
pontosan és gyorsan tel-

Debreozen, 1900. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


